

七旬老人秦志敏的邻里之道

□记者 刘志松

千里修书只为墙,让他三尺又何妨。安徽桐城六尺巷的典故流传百年,道出了中华民族邻里和睦的处世智慧。在卫辉市柳庄乡蒋庄村,只有小学文化的七旬老人秦志敏,虽未读过这个典故,却用一生践行了“让他三尺”的精神。

30年前,秦志敏翻盖老宅,他的宅子西邻村里的主路,本是寸土必争的位置,他却主动将院墙往东缩进去1米。“俺家多这1米能咋?街坊方便就是自己方便。”就这样,这1米宽的地方成了村里人端碗吃饭、闲话家常的公共场所。如今这里摆放着几个旧沙发,成了老人的“休闲中心”。

新房建成还不到10年,房后邻居盖房,运料车倒车不慎撞上秦家后墙,撞出1米多长的裂缝。肇事司机吓得脸色发白,在场的邻居说:“别怕,老秦

不会讹你一分钱。”

果然,秦志敏到场后先安抚司机,最后只象征性收了100元维修费。邻居们都说不值,他却道:“盖房是小事,一辈子可能就这盖这一次,咱不能让人不痛快。谁挣钱都不容易,我拾掇拾掇还能住。”那道裂缝至今仍在,秦家却在这屋里娶了媳妇、添了孙子,其乐融融。

今年9月2日,路边遛弯时,被同村青年四旺开车撞伤。在医院疼得直皱眉的他,却这样嘱咐儿女:“检查没事就回家,实在不行输几天液就好。四旺不是故意的,再说现在挣钱都不容易。”

家和万事兴,邻和胜亲人。秦志敏没有高深的文化,却懂得宽容;没有豪言壮语,却用行动书写了一部生动的“邻里相处经”。



秦志敏

“政策+服务”双驱动 为企业用水保驾护航

本报讯(记者 张世彬 通讯员韩艳)9月21日,记者获悉,长垣市城市管理局城镇自来水有限公司服务小组在日前开展的“精准对接、贴心护航”行动中,“走进河南圣起机械集团等企业,现场解读用水政策、核查数据台账、定制专属方案”。

此次“精准对接、贴心护航”行动,已为41家“红名单”用水企业及163家“非居民超定额累进加价”管理户提供“一对一”上门服务。活动中,小组深入工业园区、商超及重点企业,携带用水数据与政策材料,明晰非居民超定额累进加价规则及分档标准,重点阐明政策核心——以价格杠杆引导科学用水、推动企业节水降耗,而非单纯“加收费”。

针对“红名单”企业,公司还推出六项专属服务(涉水业务容缺受理、免费水表校验、表后设施排查、应急送水保障、延缓缴费及水费代跑代办),既守管理刚性,又显服务温度,切实为企业纾困。同时,工作人员通过问卷收集企业对水质、水压、服务的意见,为政策优化与服务升级提供依据。

此次行动实现政策宣讲与服务落地深度融合,是“以企为本”理念的生动实践。下一步,长垣市城市管理局将持续以政策为笔、服务为墨,携手企业共筑诚信经营营商环境,为长垣市经济社会高质量发展注入供水力量。

获嘉县残联开展残疾人文化 进家庭“五个一”活动 文化赋能生活 爱心助力梦想

本报讯(记者 张世彬)9月21日,记者从获嘉县了解到,近日,获嘉县20余名残疾人在该县残联工作人员的陪护下走进万仙山,开启了一场以“重温革命岁月 厚植家国情怀”为主题的残疾人文化进家庭“五个一”活动。

当日上午10时,全体人员整齐就座,共同观看《太行山传奇》大型实景演出。演出通过逼真的场景还原、生动的角色扮演与震撼的音效呈现,将观众瞬间带入那个战火纷飞的特殊年代。

参加活动的残疾人李先生激动地说:“看到战士们用血肉之躯守护家园,我更加珍惜现在的幸福生活,也要努力活出自己的价值。”

随后,大家又集体观看电影《南京照相馆》。影片中,主人公冒着生命危险守护珍贵影像资料、坚守民族气节的剧情,深深打动了在场每一位残疾人。

此次文化进家庭“五个一”活动,以红色文化为纽带,架起了残疾人与社会沟通的桥梁。下一步,获嘉县残联将持续用文化滋养残疾人身心,让每一位残疾人都能在共建共享中实现人生价值,共同谱写文化助残新篇章。

舞林争霸 巅峰对决

原阳县第二届舞林大会复赛精彩上演

本报讯(记者 张世彬)9月21日,“县医院杯”2025年原阳县第二届舞林大会(复赛)在蒙蒙细雨中激情开赛。22支舞蹈队齐聚一堂,用灵动的舞姿和饱满的热情,为现场观众带来了一场无与伦比的视听盛宴。

当日下午,天空飘洒着蒙蒙细雨,却丝毫未能阻挡舞者们的热情。街舞舞者率先登场,他们以利落的动作、富有节奏感的律动,瞬间点燃了现场的气氛。雨滴随着他们的跳跃飞溅,仿佛也被这青春的活力所感染,更添了几分动感。他们用充满张力的表演,展现出青春的活力与张扬,让观众们感受到了街舞的独特魅力。

紧接着,国风舞者身着飘逸的服饰,宛如从古代画卷中走出的仙子,在细雨中翩翩起舞,举手投足间尽显古典韵味,将传统文化的魅力展现得淋漓尽致。

爵士与拉丁舞的舞者则用热情



比赛现场

奔放的舞步,将现场气氛推向了高潮。他们充满激情的表演,赢得了现场观众的阵阵掌声。

此次舞林大会复赛的成功举办,

不仅为舞者提供了一个展示自我的平台,也丰富了原阳县人民的精神文化生活。据悉,备受期待的决赛将于9月27日晚举行。

猕猴桃香飘满园 绘就乡村产业新“丰景”

本报讯(记者 崔敬)9月19日,记者了解到,封丘县潘店镇断堤村猕猴桃种植基地迎来了丰收季,游客们纷至沓来,体验采摘乐趣,感受田园风光。

断堤村猕猴桃种植户周金亮介绍,2020年,他开始尝试嫁接育苗,第二年便有了一定的产量。2023年起,他就开始大批量出售猕猴桃。“去年亩产大概有近5000斤,卖了近两万元。”周金亮说,今年猕猴桃的长势比去年还要好,估计也能卖个好价格。

漫步在种植基地里,成片的绿叶郁郁葱葱,沉甸甸的猕猴桃挂满藤蔓,散发出淡淡清香。“听说断堤村的猕猴桃熟了,我特地带着家人来这里采摘。猕猴桃软糯香甜,口感确实好!”正再体验采摘乐趣的游客魏女士说。

如今,猕猴桃产业已成为断堤村的“甜蜜事业”。猕猴桃产业的蓬勃发展,不仅为当地果农带来了可观的经济效益,也有效带动了周边村民实现家门口就业增收。



猕猴桃挂满枝头